
ACTA No. 9PRIVATE 


En la Ciudad de la Asunción, Capital de la República del Paraguay, a los doce días del mes de marzo del año un mil novecientos noventa y dos, siendo las 10:00 horas, en el local de la Sala de Convenciones del Banco Central del Paraguay, sito en Pablo VI y Sargento Marecos, de esta Capital, se reúne la Convención Nacional Constituyente, para tratar el siguiente Orden del Día:


1) Lectura de Actas y Asuntos entrados.


2) Informe de la Comisión Redactora.


3) Dictámen de la Comisión de Poderes y Reglamentos, y            consideración del mismo.

  
4) Informe del Auditor Permanente de la Convención y de           la Comisión de Presupuesto.

  
5) Asuntos Varios.


El Presidente saluda a los Convencionales y, por Secretaría se procede a la verificación de la lista de asistentes, no registrándose ausencias sin permiso.


El Presidente informa que existe quórum para la sesión y solicita que por Secretaría, se dé lectura a un pedido de permiso por treinta días del Convencional Benito Giménez Caballero, de forma que el Convencional suplente Gustavo Antonio Mazó Elizeche pueda asumir la titularidad en la presente sesión. Puesto a consideración de la plenaria, el permiso es concedido y se procede al juramento de rigor.

1-A continuación, se da lectura a la Actas Nos. 5,6, y 7, de fechas trece, catorce y diez y siete de enero, respectivamente. Estas Actas son aprobadas por la plenaria, sin modificaciones.


Seguidamente, por Secretaría, se da lectura a una nota presentada por el Líder de la Bancada de Constitución para Todos, donde informa que dicha Bancada ha nombrado al Ciudadano Convencional Juan Manuel Peralta como miembro de la Comisión de


Presupuesto, en reemplazo del Ciudadano Convencional Benito Gimenez Caballero, quien ha solicitado permiso por treinta días. Peticiona a la Presidencia dicte la resolución respectiva.


El Presidente pone a consideración de la plenaria la nota de referencia, siendo aprobada por la misma.


Luego se da lectura a las otras notas que tuvieron entrada en la Presidencia, provenientes de: Banco Central del Paraguay; Dirección General de Correos; ANTELCO; Cámara de Diputados de Bolivia; Carlos Andrés Pérez, Presidente de la República de Venezuela; Jesús Elías, Embajador de la República de Venezuela; Embajada de Sudáfrica; John Glassman, Embajador de los Estados Unidos; Comisión de Presupuesto;Dr. Oscar Paciello; Dr. Pedro Centurión, Girador de la Convención; Dr. Blás Chamorro Añazco; Computer Plus; Corporación Tecnológica S.R.L.; Sanitarios Ultramar; Empresa Paraguaya de Limpiezas (EPALIM); Convención Evangelista Bautista del Paraguay; Fundación Hanns Seidel; APPICCO; Sindicato de Periodistas del Paraguay; Asociación de Magistrados Judiciales del Paraguay; Central Nacional de Trabajadores (CNT) y Hans D. Kurz, Coordinador Residente del Sistema de la Naciones Unidas.


El Presidente, aclara el tratamiento y destino dado a 

cada una de las notas leidas por Secretaría.


Finalizada la lectura de los Asuntos entrados, el Presidente concede la palabra al Convencional Abraham Esteche, quien realiza aclaraciones con referencia a la función de Coordinador desempeñado por el mismo, haciendo la salvedad de que en ningún momento, en tal carácter, ha tenido a su cargo manejo de dinero.

2-Luego es tratado el punto correspondiente al informe de la Comisión Redactora. El Presidente concede la palabra al Convencional Oscar Paciello, quien realiza una extensa explicación sobre la mecánica de trabajo que se está imprimiendo a la Comisión Redactora, que preside. Aclara sobre la división del trabajo en cuatro Subcomisiones y una Subcomisión de Coordinación, a fin de posibilitar un estudio completo y minucioso del más del centenar de proyectos de reforma de la Constitución, totales o parciales, presentados para su consideración en la Comisión Redactora. Ante la imposibilidad de cumplir con el plazo original concedido a la Comisión Redactora y con el objeto de presentar a la plenaria de la Convención un proyecto de Constitución mejor consensuado entre sus miembros, solicita se prorrogue el plazo de entrega de su trabajo final por treinta días.


A su turno, intervienen los Convencionales José Nicolás Morínigo, Emilio Camacho y Benjamín Maciel Pasotti, para apoyar la propuesta del Convencional Oscar Paciello.


El Convencional Víctor Hugo Sánchez, tambien apoya la moción del Convencional Oscar Paciello, pero con el agregado de que si el trabajo culmina antes de los treinta días, se informe a la Presidencia para adelantar la convocatoria de la plenaria.


El Convencional Bernardino Cano Radil, mociona que los treinta días de prórroga solicitados, sean perentorios, es decir, improrrogables.


El Convencional José Félix Fernández Estigarribia, fundamenta la necesidad de que la prórroga sea concedida por un plazo menor y mociona concretamente que sea hasta el 30 de marzo. Esta moción es apoyada por el Convencional Julián Britos Acosta.


El Convencional Euclides Acevedo propone el cierre de la lista de oradores, siendo aprobado por la plenaria.


A continuación intervienen los inscriptos en la lista, los Convencionales Juan Manuel Peralta, Nilda Fernández de Marín, Ramón Romero Roa y Eusebio Ramón Ayala, quienes fundamentan brevemente su posición y apoyan la moción del Dr. Oscar Paciello.


El Presidente somete a votación la moción del Dr. Oscar Paciello, quien solicta prórroga por treinta días para la culminación de los trabajos de la Comisión Redactora; y la moción del Convencional José Félix Fernández Estigarribia, quien solicita que dicho plazo sea extendido solamente hasta el treinta de marzo, siendo aprobado por mayoría la moción del Convencional Oscar Paciello.


En consecuencia, la próxima sesión plenaria de la Convención será el lunes 13 de abril, a las 09:00 horas.

3-A continuación es tratado el punto correspondiente al dictamen de la Comisión de Poderes y Reglamentos, y por Secretaría, se da lectura a los dos dictámenes, en mayoría y en minoría, provenientes de dicha Comisión.


El Convencional Ricardo Franco, ante un pedido de que sea también considerado otro dictamen redactado por el Dr. Antonio Fernández Gadea, aclara que la misma Comisión de Poderes y Reglamentos conceptuó improcedente tenerlo en consideración

porque la Honorable Convención nominó una Comisión de Reglamento y este asunto fue girado al mismo, cuyo dictamen es el único que debe considerar esta Convención.


El Convencional Oscar Paciello, hace una reflexión sobre el contenido de los dos dictámenes leídos por Secretaría y mociona concretamente a la Presidencia que se lleve a votación dichas mociones.


El Convencional Mateo Balmelli expresa la conveniencia de que se discuta y se ilustre a los Convencionales las razones por las cuales se han hecho los dictámenes en mayoría y minoría, mociona concretamente que se discuta el punto en cuestión.


El Convencional José Félix Fernández Estigarribia hace uso de la palabra para aclarar que a la moción de orden del Dr. Paciello, se ha opuesto el Convencional Mateo Balmelli, por lo tanto se admite un pequeño debate sobre la cuestión.


El Convencional Carlos Avalos interviene para adherirse a la moción hecha por el Convencional Oscar Paciello. Similar postura, adopta el Convencional Juan Francisco Elizeche.


El Convencional Mateo Balmelli interviene nuevamente para reforzar su moción de que sean debatidos en plenario los dos dictámenes.


El Convencional Benjamín Maciel Pasotti solicita el cierre de la lista de oradores, siendo aprobado por la plenaria.


El Presidente concede la palabra al Convencional Oscar Paciello, quien se reafirma en su moción de orden de llevar a votación ambos dictámenes de la Comisión de Poderes y Reglamentos.


El Convencional Luis Lezcano Claude apoya la moción del Convencional Mateo Balmelli y amplía conceptos sobre la necesidad de que los Convencionales tengan una mayor ilustración sobre los argumentos esgrimidos para cada dictamen.


A continuación, al culminar la intervención de los inscriptos en la lista de oradores, el Presidente lleva a votación la moción de orden de cierre del debate, obteniendo la mayoría.


Acto seguido, lleva a votación los dos dictámenes, con la aclaración de que el dictamen de mayoría aconseja que es suficiente el permiso sin goce de sueldo, de los Convencionales que paralelamente cumplen funciones en la Administración Pública; y el dictamen en minoría defiende la postura de que el funcionario afectado debe renunciar a su cargo para ejercer la función de Convencional, que es un cargo electivo. El primer dictamen es aprobado por mayoría, quedando resuelto que los funcionarios afectados deberán cumplir con el pedido de permiso sin goce de sueldo, en sus respectivas instituciones de trabajo. 

4-Posteriormente se pasa al tratamiento del 4o. punto del Orden del Día: Informe del Auditor permanente de la Convención y de la Comisión de Presupuesto.


El Presidente informa que los documentos fueron entregados en la fecha, antes de comenzar la sesión , por lo que las copias fueron distribuídas hace un momento.


Por Secretaría, se inicia la lectura del informe del Auditor permanente dirigido al Presidente de la Comisión de Presupuesto. La lectura es interrumpida por el Convencional Gonzalo Quintana, quien pide la palabra para mocionar que solamente deber ser considerado el informe de la Comisión de Presupuestos que tiene el carácter de auditor.


El Presidente aclara que estaba dando cumplimiento al Orden del día y que consideraba correcto que se lean los dos informes.

 
El Convencional Víctor Bernal, Presidente de la Comisión de Presupuesto, aclara que dicha Comisión ha presentado una nota a la Presidencia solicitando que el Auditor interno pase a depender de la Comisión de Presupuesto, y en ese sentido solicita sea leído solamente el informe de la Comisión y de necesitarse mayor ampliación sea considerado el informe del Auditor permanente.


El Presidente lleva a votación la moción de orden de que sea considerado solamente el informe de la Comisión de Presupuesto, siendo aprobado por mayoría.


A continuación se da lectura del informe de la Comisión de Presupesto.


Luego, el Presidente concede la palabra al Convencional Carlos Avalos, quien expresa que el informe de la Comisión de Presupuesto es bastante amplio y determina que apenas han existido pequeñas irregularidades de carácter administrativo, y que para no ahondar mucho en la materia, mociona concretamente que la plenaria encomiende al Presidente de la Convención, con la colaboración de la Coordinación y la Comisión de Presupuesto, se sirva subsanar los puntos objetados en el informe, con cargo de rendir cuenta en la próxima plenaria.


El Convencional Carlos Podestá, expresa su reconocimiento por el trabajo desarrollado por la Comision de Presupuesto y considera necesario que además, diseñe un programa administrativo, donde las cuestiones administrativas y financieras de la Convención, puedan ser atendidas de acuerdo al procedimietno y al método que correspondan.


El Convencional Víctor Hugo Insaurralde expresa su halago por el informe de la Comisión de Presupuesto y considera importante sea renegociado el precio de las fotografías tipo carné dado su elevado presupuesto.


El Convencional Gonzalo Quintana, manifiesta que a más de los errores de procedimientos y faltas administrativas contenidas en el informe de la Comisión de Presupuesto, existe una recomendación de iniciar un sumario administrativo para la investigación de las situaciones irregulares.


El Presidente aclara que el pedido de aprobación del Convencional Carlos Avalos involucra, naturalmente, todos los aspectos que se sostienen en el dictamen, desde la corrección de errores hasta la instrucción de un sumario.


El Convencional Franklin Boccia, apoya la postura del Convencional Gonzalo Quintana y por otra parte, expresa su preocupación por el elevado costo de las fotocopias, que puede ser reducido solicitando otros presupuestos.


El Convencional Gerardo Sosa Argaña, expresa su adhesión a la moción de aprobación del dictamen, considerando que son irrelevantes los montos con problemas. También apoya la instrucción de un sumario para deslindar responsabilidades y, por otra parte, mociona el cierre del debate.


El Presidente pone a consideración la moción de cierre de debate, quedando aprobado.


A continuación, se lleva a votación la moción del Convencional Carlos Avalos, para la aprobación del informe de la Comisión de Presupuesto, que abarca la totalidad del mismo, incluyendo la corrección de errores y la instrucción de un sumario administrativo para deslindar responsabilidades, de conformidad a lo expresado por el propio Presidente de la Convención. El dictamen es aprobado por mayoría. 


Se levanta la sesión, siendo las 12:30 horas. 
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