
ACTA N( 10PRIVATE 


En la Ciudad de la Asunción, Capital de la República del Paraguay, a los trece días del mes de abril del año un mil novecientos noventa y dos, siendo las 16:00 horas, en el local de la sala de Convenciones del Banco Central del Paraguay, sito en Pablo VI y Sargento Marecos, de esta Capital, se reúne la Convención Nacional Constituyente, para tratar el siguiente Orden del Día:

1)Lectura del Acta de la Sesión anterior

2)Asuntos entrados.

3)Informe de la Comisión Redactora.

4)Fijación de las sesiones plenarias de la Convención.

5)Asuntos Varios.


Habiendo el quórum legal correspondiente, se inicia la sesión con la lectura por Secretaría de los Asuntos entrados.


Terminada la lectura de las notas, el Presidente aclara el tratamiento y destino dado a cada una de ellas.


A continuación, por Secretaría, se da lectura al Acta N( 9, de fecha doce de marzo, la que es aprobada por la plenaria, sin modificaciones.


El Presidente pone a consideración de la plenaria la designación del Ciudadano Convencional Diógenes Martínez, como miembro de la Comisión Redactora, Ad-Referéndum de la Convención, en sustitución del Ciudadano Convencional Julio César Vasconsellos, quien renunció. La misma es aprobada por mayoría.


Pasando al tercer punto del Orden del Día, el Presidente se refiere al trabajo y al esfuerzo desplegado por todos y cada uno de los miembros de la Comisión Redactora, quienes realizaron una ímproba labor, quedando como testimonio documental y viviente los Diarios de Sesiones de dicha Comisión Redactora.


Posteriormente, tiene uso de la palabra el Ciudadano Convencional Oscar Paciello, Presidente de la Comisión Redactora, quien da lectura de un amplio y detallado informe del trabajo realizado por la Comisión, desde su inicio hasta la culminación del proyecto de Constitución Nacional a ser sometido a la plenaria de la Convención. Copia del informe de la Comisión Redactora fue entregada a cada Convencional.


Finalizada la lectura del informe, el Presidente somete a consideración el cuarto punto del Orden del Día que consiste en la fijación de sesiones ordinarias plenarias de la Convención, con vistas a la aprobación en general del proyecto proveniente de la Comisión Redactora.


El Convencional Diógenes Martínez propone se inicie las sesiones el martes 21 para la consideración en general del proyecto, y a partir del miércoles 22 se proceda al estudio en particular del mismo, desde las 08:00 horas, con tolerancia de 

treinta minutos hasta las 18:00 horas, y un cuarto intermedio de media hora, con lo que se tendría 9 horas de trabajo diarios, excluyendo los días sábados y domingos.


El Ciudadano Convencional Emilio Camacho apoya lo expuesto por el Ciudadano Convencional Oscar Paciello en la fijación del horario mínimo de trabajo, ya que por la experiencia que se tuvo en la Comisión Redactora, no se puede fijar fechas, plazos, horarios y cantidad de artículos a ser aprobados.


Sobre el mismo punto, expresan sus opiniones los Ciudadanos Convencionales Domingo Delvalle, Benjamín Maciel Pasotti y Leslie Villanueva.


El Presidente somete a votación, en primer término, la prórroga propuesta por el Ciudadano Convencional Oscar Paciello, la que es aprobada por unaminidad. Asimismo se lleva a votación la segunda moción, que consiste en la fijación de las sesiones ordinarias, aprobándose el horario propuesto de 08:00 a 16:00 horas, de lunes a viernes, con un intervalo al medio día.


Posteriormente el Ciudadano Convencional Evelio Fernández Arévalos, se refiere al tiempo de tolerancia máxima para el comienzo de las sesiones, que podría ser hasta las 08:45 horas. A su vez el Ciudadano Convencional Franklin Boccia se refiere al horario y a la adopción de algún método para control de asistencia, a fin de ganar tiempo.


Luego se pasa a considerar el último punto del Orden del Día, referente a Asuntos Varios.


A ese respecto, el Convencional Euclides Acevedo mociona la modificación de algunos artículos del Reglamento Interno, concretamente el Art. 30, inciso 1, que guarda relación con la primera parte del Art. 60, referente al llamado de lista por Secretaría para verificar el quórum de cada sesión. En ese sentido, propone se realice el control de asistencia de los Convencionales al ingreso de la sala de sesiones, mediante dos funcionarios designados que observarán la planilla correspondiente.


El Presidente somete a votación se declare en Comisión  la Convención para la modificación del artículo pertinente, lo cual queda aprobado.


Sometido a consideración la modificación del Art. 30, inciso 1, y primera parte del Art. 60 del Reglamento Interno, y hallándose la Convención en Comisión, la misma queda aprobada.


Asimismo, propone omitir la lectura íntegra de las Actas y sustituirla por una síntesis de lo aprobado en el día, mencionado a los oradores, debiendo posteriormente redactarse el Acta formal de la Convención, modificándose de este modo el Art. 60. Esta moción es aprobada por la plenaria constituída en Comisión.


Finalmente, el Ciudadano Convencional Euclides Acevedo propone la modificación del Artículo 105 del Reglamento Interno, en el sentido de que por razones de economía, cada Convencional tenga el derecho de recibir un ejemplar o dos del Diario de Sesiones.


Sobre dicha propuesta expresan sus opiniones los Convencionales Rafael Eladio Velázquez, Evelio Fernández Arévalos y Benjamín Maciel Pasotti.


La Convención, constituida en comisión, resolvió finalmente distribuir un sólo ejemplar del Diario de Sesiones como elemento de trabajo, y para la emisión oficial, será hasta de diez ejemplares para cada Ciudadano Convencional, conforme dispone el Reglamento.


Se levanta la sesión, siendo las 18:20 horas.
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