
ACTA  N(  4PRIVATE 


En la Ciudad de Asunción, Capital de la República del Paraguay, a los diez días del mes de enero del año un mil novecientos noventa y dos, siendo las nueve horas con treinta minutos, en el local de la sala de Convenciones del Banco Central del Paraguay, sito en Pablo VI y Sgto. Marecos, de esta Capital, se reúne la Convención Nacional Constituyente para proseguir con el estudio del Proyecto de Reglamento Interno.


El Presidente saluda a los Convencionales y se verifica, por Secretaría, la lista de asistentes. Se informa de las ausencias, con permiso, de los Convencionales Evelio Fernández Arévalos, José María Sarubbi Lepretti y Carlos Adalberto Cuevas. El Presidente, habiendo quórum, declara abierta la Sesión.


El Convencional Oscar Paciello, informa el fallecimiento de la madre del Convencional José María Sarubbi Lepretti y solicita sea enviada una nota de condolencias. Se aprueba este pedido.


Seguidamente, el Presidente toma el juramento de rigor al Convencional suplente Rubén Orlando Fanego Mussi, quien reemplaza al Convencional Alberto Sosa Gautier, con permiso por 30 días.


A continuación, el Presidente anuncia la prosecución del estudio, en particular, del Reglamento Interno.


El Convencional Diógenes Martínez inicia la lectura de los artículos del proyecto de Reglamento.


En el Artículo 1( el Convencional Julio César Vasconsellos mociona que en la última parte del segundo párrafo sea cambiado el requisito necesario para cualquier modificación o derogación, de una mayoría de dos tercios a una mayoría simple, argumentando la necesidad de dar una mayor flexibilidad a la introducción de cambios en los artículos del Reglamento.


El Convencional José Félix Fernández Estigarribia, mociona que este artículo sea aprobado como está redactado, a fin de resguardar lo aprobado y preservar la institucionalidad. Esta moción es apoyada por los Convencionales Emilio Camacho, Juan Francisco Elizeche, Antonio Salum Flecha y Euclides Acevedo.


Las dos mociones son llevadas a votación, obteniendo mayoría el dictamen de Comisión, quedando, en consecuencia, sin modificación el Artículo 1(.


Los Artículos 2(, 3(, 4( y 5( son aprobados sin modificación.


El Artículo 6( es tratado y el Convencional Rodrigo Campos Cervera mociona que sean consideradas también las sesiones de las Comisiones por lo que propone un agregado en la redacción.


El Convencional Gonzalo Quintana mociona que se incorpore una sola palabra luego de la palabra "sesión", que sería "plenaria" a fin de distinguirla. Esta moción es apoyada por el Convencional Diógenes Martínez, quien propone agregar dicha palabra al dictamen de Comisión.


Las mociones son llevadas a votación, obteniendo mayoría la última moción, quedando redactado el Artículo 6( de la siguiente manera:


Artículo 6(. Aviso de inasistencia y pedido de permiso. El Convencional que se considere accidentalmente impedido para asistir a una sesión plenaria, dará aviso por escrito al Presidente. Si la inasistencia debiera durar más de tres sesiones consecutivas o más de cinco alternadas, será necesario el permiso de la Convención y, conforme al Artículo 9(, será substituido por un Suplente, quién  gozará de la dieta correspondiente al titular por el tiempo de ausencia de éste. Los pedidos de permiso serán tratados sobre tablas.


El Artículo 7( que dice: "Permiso para salir del país. Durante el funcionamiento de la Convención Nacional Constituyente, ningún Convencional podrá abandonar el país sin permiso de la Convención; si lo hiciere, el Presidente dará cuenta del hecho a la Convención a fin de que ésta tome la sanción que estime conveniente, por mayoría de dos tercios", es largamente debatido, con la intervención de los Convencionales Federico Callizo, Gustavo Laterza, Carlos Avalos, Abrahan Esteche, José Félix Fernández Estigarribia, Eusebio Ramón Ayala, Rodrigo Campos Cervera, Carlos Villagra Marsal, Diógenes Martínez, Gonzalo Quintana, Julio Vera Cáceres, Julio César Vasconsellos, Dionisio Zárate, Humberto Ayala, Hugo Estigarribia, Carlos Podestá, Luis A. Resck, Oscar Paciello, Darío Palacios Vera, Euclides Acevedo y Bernardino Cano Radil.


El Convencional Carlos Podestá en su intervención solicita la eliminación  de este Artículo 7( del Reglamento, argumentando que la Plenaria no llega a un consenso de la aplicabilidad del mismo.


El Presidente de la Convención somete a la Plenaria la moción del Convencional Carlos Podestá solicitando a la misma el voto por el SI, que permanezca el texto o por el No que se

suprima dicho artículo. La votación arroja el siguiente resultado: por el SI, 77 votos; por el NO, 97 votos. En consecuencia se suprime el Artículo 7(.


En el estudio del Artículo 8(, el Convencional Bernardino Cano Radil, mociona que se incluya la frase "tres sesiones consecutivas o cinco alternadas", de modo a clarificar más la redacción y la interpretación. Apoyan esta moción los Convencionales Juan Francisco Elizeche, Ramón Vera Venialgo y Diógenes Martínez.


Intervienen los Convencionales Emilio Camacho, Antonio Ferreira, Juan Manuel Peralta, Alcibiades González Delvalle, Julio César Vasconsellos y Avelino Ramírez, para dar sus apreciaciones sobre el citado artículo.


Luego es aprobado por mayoría el despacho de Comisión con la incorporación de la moción del Convencional Bernardino Cano Radil, quedando la redacción final de la siguiente forma:


Artículo 8(. Inasistencia injustificada. Cuando un Convencional se hiciese notar por su inasistencia injustificada a tres sesiones consecutivas o cinco sesiones alternadas, el Presidente lo hará presente a la Convención para que ésta tome la resolución que estime conveniente.


Posteriormente son estudiados los Artículos 9( hasta el Artículo 21, inclusive, siendo aprobados todos sin ninguna modificación.


En este punto de la sesión, siendo la hora 12:00, el Presidente declara un cuarto intermedio hasta la hora 16:00 del mismo día.


Al reinicio de la sesión vespertina, se prosigue con el estudio de los Artículos 22 hasta el Artículo 27, inciso 6, siendo aprobados sin modificaciones.


En el estudio del Artículo 27, inciso 7) el Convencional Eusebio Ramón Ayala, mociona que se debe incorporar la frase "previa consulta con los líderes de bancada". Esta moción es apoyada por los Convencionales Luis Lezcano Claude, Euclides Acevedo, José Félix Fernández Estigarribia, Víctor Báez Mosqueira y Héctor Capurro.


El Convencional Juan Francisco Elizeche, argumenta el Dictamen de Comisión en mayoría y mociona sea aprobado sin modificaciones. Esta moción es apoyada por los Convencionales Diógenes Martínez, Dionisio Zárate, Isidro Melgarejo, Carlos Romero Pereira, Juan  Ernesto Villamayor y Bernardino Cano Radil.


El Convencional Diógenes Martínez, reconoce que hubo un error en la redacción, debiendo decir "líderes o representantes de bancadas", en reemplazo de "integrantes de bancada".


Seguidamente se lleva a votación ambas mociones, obteniendo 94 votos el dictamen de mayoría y 70 votos el de minoría. En consecuencia, el Artículo 7(, inciso 7), no registra modificación, a excepción de la corrección señalada por el Convencional Diógenes Martínez.


Luego son aprobados sin modificación los incisos 8 hasta el inciso 26, correspondientes al Artículo 27.


En el estudio de los Artículos 28 hasta el Artículo 37, inclusive, existe consenso, por lo que son aprobados sin modificación.


En el estudio del Artículo 38, el Convencional Victor Hugo Paniagua mociona la redacción de otro texto, a fin de dar participación a los líderes de bancadas en la designación de los miembros de las Comisiones. Esa moción es apoyada por los Convencionales Jorge Dos Santos, Darío Palacios Vera, Estanislao Llamas, Víctor Manuel Muñoz, Domingo Laino y Emilio Camacho.


El Convencional Alirio Ugarte Díaz, mociona que se mantenga el artículo y que se agregue el párrafo correspondiente a la Comisión de Presupuesto. Esta moción es apoyada por el Convencional Celso Castillo.


Luego, este artículo es aprobado con los agregados propuestos por los Convencionales Víctor Hugo Paniagua y Alirio Ugarte Díaz, quedando redactado así: 


Artículo 38. Designación y clases. La Convención designará las siguientes Comisiones: Comisión Redactora, Comisión de Poderes y Reglamentos, Comisión de Asuntos Generales y Comisión de Estilo y Técnica Legislativa. La primera Comisión será constituida con veintiocho miembros, la segunda y la tercera Comisión con catorce miembros cada una, y la cuarta Comisión estará integrada por siete miembros, de forma que las listas estén representadas, en lo posible, en la misma proporción que

en el seno de la Convención. A este efecto, cada bancada elegirá democráticamente de su seno, a sus representantes, cuyo líder comunicará al Presidente la elección, a los efectos de la designación.


La Comisión de Presupuesto, electa en la sesión preliminar de la Convención, continuará ejerciendo funciones de contralor de la ejecución presupuestaria, hasta el término de la Convención.


El Artículo 39 es aprobado sin modificación.


El estudio del Artículo 40 es largamente debatido, encontrándose dos posiciones.


Por una parte, se apoya la libre asistencia de la prensa a las reuniones de las Comisiones, siendo apoyada por los Convencionales Eusebio Ramón Ayala, Alcibiades González Delvalle, Luis Alfonso Resck, Víctor Báez Mosqueira, entre otros.


Por otra parte, se defiende la postura de que a las Comisiones se les debe dar libertad para que dicten sus propias normas de funcionamiento, de acuerdo a la necesidad y a la naturaleza de sus trabajos. Esta posición comparten los Convencionales Isidro Melgarejo, Carlos Podestá, Diógenes Martínez, entre otros.


El Convencional Diógenes Martínez aclara el espíritu de la redacción, en el sentido de que en ningún momento se pretende coartar la libertad de prensa, sino que se considera justo que cada Comisión tenga autonomía para determinar sus normas de funcionamiento.


Luego se aprueba, por mayoría, el artículo con el agregado "con acceso irrestricto de la prensa".


En consecuencia, el Artículo 40 queda redactado así: "Sesiones.- Las Sesiones de las Comisiones y Subcomisiones se realizarán en la sede de la Convención Nacional Constituyente, con acceso irrestricto de la prensa".


En la parte final de la sesión, son estudiados los artículos 41 al 51, inclusive, siendo aprobados todos sin modificación.


El Presidente convoca a los Convencionales, para la próxima Sesión el día lunes 13 de enero, a la hora 09:00. 


Se levanta la Sesión, siendo la hora 19:45. 

                   OSCAR FACUNDO YNSFRAN
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