
SESION EXTRAORDINARIAPRIVATE 


ACTA Nº 8


En la Ciudad de Asunción, Capital de la República del Paraguay, a los diez y siete días del mes de febrero del año un mil noveciento noventa y dos, siendo las diez y siete y treinta horas, en el local de la Sala de convenciones del Banco Central del Paraguay de ésta Capital, se reune la Convención Nacional Constituyente en Sesión Extraordinaria, para tratar el siguiente Orden del día.

1)Asuntos entrados.

2)Consideración del nombramiento de Coordinadores de la Convención Nacional Cosntituyente (Art. 31 del 
   Reglamento Interno).


3)Consideración del dictamen de la Comisión de Asuntos  Generales sobre el pedido de los pueblos indígenas.


4)Consideración sobre los impedimentos para ejercer    funciones electivas de funcionarios a sueldos del    Estado o Municipio (Art. 80 del Código Electoral).


5)Consideración del Dictamen de la Comisión de Estilo  y Técnica Legislativa sobre la versión definitiva del Reglamento Interno de la Convención.


El Presidente declara abierta la sesión y, por secretaría, se pasa lista de asistencia de los Convencionales, registrándose las siguientes ausencias: Con aviso: los Convencionales Abraham Esteche Troche, Rodolfo Gill Duarte, Francisco Díaz Calderara, Manuel Doldán Velázquez, Timoteo González, Julio César Lugo Ortíz, José nicolás Morínigo y Patricio Enciso Gómez. Ausentes sin aviso: Convencionales Euclides Acevedo, Rodolofo H. Centurión, Emilio Cubas Grau, Carlos Martín Colarte, Reinaldo Chilavert Viera, Gustavo Laterza, Avelino Ramírez y Julio Cesar Vasconsellos.


A continuación, por secretaría, se da lectura a Asuntos Entrados:


- Nota renuncia, por motivos de salud, del Convencional          Alberto Sosa Gautier.


- Pedido de permiso, por el mes de febrero del                   Convencional Abraham Esteche, y renuncia al cargo de           Coordinador de la Convención Nacional Constituyente.


- Renuncia al cargo de Coordinador del Convencional              Efraín Enriquez Gamón.


- Notas y telegramas de justificación de inasistencia de         los Convencionales: Manuel Enrique Doldán, Patricio            Enciso Gómez y Julio César Ortíz, respectivamente.


- Nota de la Universidad Católica "Ntra. Sra. de la              Asunción", acompañando presupuesto para el diseño,             fabricación e instalación de un tablero electrónico de         votación.


- Nota presentada por CIPE, solicitando apoyo para la            publicación quincenal de la "GACETA CONSTITUYENTE"


- Nota presentado por CIPE, solicitando acreditación 
          para cinco personas.


- Nota respuesta a CIPE, de la Presidencia de la                 Convención, donde se autoriza la publicación de dicha          Gaceta, sin costo alguno para la Convención.


- Nota de la Mesa Directiva de la Convención Nacional            Constituyente, al Señor Presidente de la República,            Gral. de Ejército Andrés Rodríguez, en la que se le            expresa reconocimiento por su postura en oportunidad           del mensaje emitido al Plenario el 30 de  diciembre de         1991.


- Declaración de condena al propósito de quebrantar la           vida democrática de la República de Venezuela y                solidaridad con el pueblo y gobierno Venezolanos, en   la defensa de sus instituciones democráticas.


- Nota contestación del Ministro de Relaciones                   Exteriores de Venezuela agrdeciendo la enviada por la          Convención.

   
El Convencional Emilio Camacho solicita sea sintetizada la lectura de los Asuntos Entrados, a fin de dar más agilidad a la sesión. El Presidente expresa que se tendrá en cuenta dicha sugerencia.


Seguidamente, el secretario da lectura al costo de la instalación del tablero electrónico que asciende a Gs. 30.959.000, siendo su forma de pago: 30% a la firma del contrato y el saldo de 70% luego de la entrega, instalación y prueba del tablero. Al respecto el Señor Presidente manifiesta que la referida nota será girada a la Comisión de Presupuesto.


Siguiendo con las deliberaciones, el Convencional Carlos Romero Pereira, plantea el tratamiento sobre tablas de la renuncia del Convencional Alberto Sosa Gautier y su reemplazo

por el suplente. Solicita también se considere la renuncia del Coordinador, Convencional Esteche Fanego.


El Presidente somete a consideración la moción sobre tablas que se plantea.


En ese instante, el Convencional Víctor Bernal manifiesta que en el mes de enero había presentado la nota de su renuncia como Coordinador de la Convención, a la que no se dió lectura en Asuntos Entrados. Entiende que existe una Resolucíon No.3 al respecto.


En respuesta a esta inquietud, el Señor Presidente expesa que tomará nota de ello. Seguidamente, somete a votación la moción de orden presentada por el convencional Romero Pereira.


Al no existir oposición, se da por aprobada esta moción.


Posteriormente se considera la renuncia del Convencional Sosa Gautier y su sustitución por el suplente, Sr. Rubén O. Fanego. Esta moción es aprobada sin oposición.


Con relación al permiso del Convencional Abraham Esteche, la Convencional Cristina Muñoz peticiona, que de conformidad con el Art. 9 del Reglamento, se convoque al suplente, Sra. Cirila de Alcaraz, proponiendo se le tome juramento en el mismo acto.


Con relación al tema, el Señor Presidente sugiere dejar esta planteamiento para  la primera Sesión Ordinaria. Luego concede el uso de la palabra al convencional Víctor Hugo  Sánchez.                                                 


El referido Convencional entiende que la nota del Convencional Abraham Esteche se limita a solicitar el permiso por el mes de febrero, por lo que no hace falta convocar al suplente, correspondiendo dar curso al pedido de permiso del Convencional Esteche.                        


El Señor Presidente responde que ya se le concedió el permiso solicitado. Luego se pasa a considerar los demás puntos del Orden del Día.


Seguidamente, por Secretaría, se da lectura al 2o. punto, referente a la consideración y nombramiento de los coordinadores de la Convención Nacional Cosntituyente. En ese sentido se da a conocer la disposición adoptada por la

Presidencia, Ad-Referéndum de la Convención, que designa a los Convencionales Gerardo Sosa Argaña, Víctor Manuel Nuñez, Ramiro Barboza y Ramón Vera Venialgo. (Resolución No. 25).


El Presidente somete a consideración este punto, manifestando que la Convención tiene  la facultad de nombrar los Coordinadores, los que fueron propuestos por las respectivas bancadas. La misma es aprobada por la Convención.


El 3er. punto del Orden del Día se refiere a un pedido de Auditoría de la administración de la Convencion,. A este respecto, por Secretaría se da lectura a antecedentes vinculados al control y manejo administrativo de la misma, consistente en notas remitidas por el Presidente de la Convención al Banco Central, de fecha 17 de enero, en la que informa la designación del Lic. Víctor Cañete González para realizar esta tarea.


Por Secretaría se da lectura a la Resolución No. 20 de la Presidencia de la Convención referente a la designación del Lic. Cañete González como Auditor Interno. Sobre el tema el Presidente aclara que, sin perjuicio de la labor que realiza el Auditor, también se asignó la tarea de control a la Comisión de Presupuesto.


El Convencional Bernardino Cano Radil, luego de algunas consideraciones con relación al Reglamento por el que se rige la Convención, mocionó que los puntos 3,4 y 5 sean girados a las comisiones respectivas y que las mismas eleven un dictámen en el plazo perentorio de 15 días.


La Convencional Cristina Muñoz, manifiesta que la exposición del Convencional Cano Radil no corresponde al punto,por el heco de que la plenaria no se convocó a ese efecto y que lastimosamente no se dio lectura a la nota de más de 40 Convencionales que solicitaron la realización de la plenaria. Expresa que no corresponde la moción de orden y peticiona se agote el tema en esa ocasión.

 
Prosiguiendo con el mismo tema, el Convencional Víctor Hugo Sánchez manifiesta que la Presidencia ha ilustrado suficientemente sobre los pasos dados con relación a la Auditoría, en consecuencia, está demás insistir sobre el tema, solicitando sea aprobado lo actuado por la Presidencia.


El Convencional Carlos Avalos se adhiere a la propuesta del Convencional Cano Radil en el sentido de que el tema sea tratado en la Comisión de Presupuesto, con el condicionante de que se sumen los 4 integrantes de la Comisión Coordinadora, a fin de dar tranquilidad a los mismos y dar transparencia sobre lo actuado.


El Convencional Lino Chilavert se adhiere a lo manifestado por la Convencional Cristina Muñoz, en el sentido de que se requiere la permanente participación de todos para dar transparencia a los actos, por lo que considera que no prevalece la moción de orden.

     Por su parte, el Convencional Dionisio Zárate, considera que el Coordinador nada tiene que ver con los fondo públicos, ya que es simplemente un ordenador de acciones, por lo que considera que no corresponde el pedido de auditoría planteado.


El Convencional Cano Radil se ratifica en su moción de orden y peticiona se cierre la lista de oradores, negándose a tratar públicamente un tema sin dictámen escrito, de las personas que por mandato de la plenaria se encargaron de hacer el trabajo económico de la Convención.


Ante el pedido de cierre de la lista de oradores, por Secretaría se da lectura de los Convencionales inscriptos: Benito Giménez Caballero, Domingo Delvalle, Víctor Nuñez, Cristina Muñoz, Juan Ernesto Villamayor, Víctor Hugo Sánchez, Emilio Camacho y Celso Castillo.


A su turno el Convencional Benito Giménez Caballero se adhiere a la moción del Convencional Avalos, en el sentido de que se pase a la Comisión de Hacienda, ya que es un tema bastante delicado y que todos los que conforman la Comisión tienen hipotecados sus nombres y su honorabilidad ante la Convención. 


El Convencional Domingo Delvalle apoya la moción del Convencional Cano Radil, en el sentido de que el tema sea girado a Comisión de Presupuesto para que dictamine, conforme lo establece el Art. 37 del Reglamento.


Por su parte, el Convencinal Víctor Núñez apoya la moción de que se realice la auditoría a fin de que se tenga un informe claro sobre lo actuado hasta la fecha.


El Señor Presidente concede el uso de la palabra a la Convencional Cristina Muñoz con la aclaración de que lo hace solamente por haber sido aludida, ya que los Convencionales no pueden hacer uso de la palabra dos veces, salvo el autor de la moción.


La Convencional Cristina Muñoz señala que no es suficiene un Auditor prestado del Banco Central, una Institución totalmente ajena a la Convención. Deja expresa constancia de su protesta por esta situación. Considera que es una cuestión de honor de quienes conducen la Convención someterse a una

auditoría, ya que los 198 Convencionales son responsables de los Cinco mil millones de guaraníes que se maneja en la Convención y que son del pueblo paraguayo.


El Convencional Juan Ernesto Villamayor expresa su contrariedad porque se está hablando de dictámenes de Comisiones y de puntos 4o.,5o., y 6o. del Orden del Día. Entiende que la Sesión Extraordinaria fue convocada por pedido de 40 Convencionales y contiene 6 puntos. Solicita a la Presidencia formalidad y aclaración al respecto.


El Señor Presidente aclara que la Presidencia tiene la facultad de fijar el Orden del Día de conformidad con el Art. 26, inciso 20 del Reglamento, además del inciso 7 que determina los asuntos que formarán el Orden del Día.


A su vez, el Convencional Víctor Hugo Sánchez manifiesta que efectivamente es atribución del Presidente, según el Artículo y el inciso mencionado anteriormente. Al mismo tiempo retira la moción que presentara y se adhiere a la del Convencional Cano Radil, en el sentido de que se apruebe su moción de orden y se derive el punto a estudio de la Comisión de Presupuesto.


Por su parte, el Convencional Emilio Camacho considera que con prudencia se puede llegar a una propuesta que satisfaga las cuestiones en pugna, mocionando concretamente que la Comisión de Hacienda y Presupuesto lleve a cabo la Auditoría con asesoramiento técnico. En cuanto a los otros puntos, desea un dictámen previo de la Comisión de Poderes y Reglamento.


El señor Presidente aclara a la Convencional Cristina Muñoz, que le satisfaga o no, ya existe auditoría permanente.


Al corresponderle el uso de la palabra, el Convencional Celso Castillo, declina en aras de la economía del tiempo.


Con relación al tema de los pueblos indígenas, el convencional Bernardino Cano Radil considera que pase a Comisión de Presupuesto, ya que desde el punto de vista economico se debe saber si es factible la propuesta. Se ratifica en que los tres puntos pasen a Comisión.


El Convencional José Felix Fernández Estigarribia peticiona se vote punto por punto el Orden del Día, ya que los criterios de los mismos son diferentes, encareciendo además se vote solamente el tema en cuestión.


El Convencional Bernardino Cano Radil, por pedido de la Secretaría, aclara que la votación es a los efectos de que la Comsisión de Presupuesto, en 15 días informe a la plenaria si es realmente ya una auditoría o si se requiere alguna otra.


En ese punto interrumpe la convencional Cristina Muñoz, manifestando que su moción es en contra y que desea aclarar algo. Epresa que el otro proponente usó de la palabra y que ella también desea exponer. 


  El señor Presidente le niega el uso de palabra, ya que el tema fue agotado.

Seguidamente somete a votación el punto.


La Convencional Cristina Muñoz vuelve a interrumpir, invocando que al mocionante se le concedió la palabra y que ella era mocionante.


El señor Presidente le llama al orden, continuando con la votación.


La convencional Cristina Muñoz solicita votación nominal.


Luego de un intercambio de opiniones sobre el punto entre el Señor Presidente y la convencional Cristina Muñoz, se le concede la palabras a los efectos de que aclare.
La misma expresa su formal protesta por el tratamiento que se le da en su calidad de Convencional, ya que todos merecen igualdad de oportunidades cuando presentan una moción y que esto le parece muy sugestivo.


El Señor Presidente rechaza enfáticamente lo de sugestivo y vuelve a llamar al orden a la Convencional Cristina Muñoz, expresando que de ninguna manera va a permitir se ofenda a la Presidencia. Seguidamente manifiesta, que es la propia Presidencia la que peticiona se realice la auditoría, en cualquier sentido, recibiendo por ello los aplausos de los Convencionales.


En este punto de las deliberaciones, interviene el Convencional José Félix Fernández Estigarribia, quien, en nombre de su bancada, propone que la comisión de Presupuesto se haga cargo de la auditoría con facultades de contratar, si fuere necesario, una auditoría interna.


Esta moción es aprobada por los Señores Convencionales.


Siguiendo con el 4o. punto del Orden del Día, se somete a consideración el dictámen de la Comsión de Asuntos Generales sobre el pedido de los pueblos indígenas.

Sobre el mismo, el Convencional Carlos Avalos mociona sea girado a la Comisión de Presupuesto.


El Convencional Ricardo Franco Lanceta propone se pase a Comisión de Presupuesto, y, en caso de existir alguna partida, se les incorpore inmediatamente para que puedan percibir el salario mínimo.


Sometida a votación la moción del Convencional Carlos Avalos para que pase a Comisión de Presupuesto; la misma, es aprobada por mayoría.


Con relación al 5o. punto del Orden del Día, referente a impedimentos para ejercer funciones electivas de funcionarios a sueldo del Estado o Municipio (Art. 80 del Código Electoral), el Convencional Cano Radil recuerda que había presentado una moción de orden al respecto para que se pase a Comisión de Poderes y Reglamento, a fin de que en un plazo de 15 días emita un Dictámen.


No habiendo oposición a ésta moción, es aprobada.


Pasando a otro punto, por Secretaría se da lectura al Dictámen de la Comisión de Estilo y Técnica Legislativa sobre la versión definitiva del Reglamento Interno de la Convención.


Los Señores Convencionales Carlos Podestá y Marciano Torales, luego de amplias exposiciones, mocionan concretamente la supresión de los incisos 4o.,5o., y 6o. del Art. 97 del Reglamento, porque los mismos contienen normas contradictorias entre sí. Así mismo, los Señores Convencionales Eusebio Ramón Ayala, Benjamín Fernández Bogado y Juan Francisco Elizeche expresan sus opiniones sobre el tema.


El Convencional Dr. Diógenes Martínez, en su caracter de ex-presidente de la Comisión de Redacción del Reglamento Interno, apoya la tesis del Presidente de la Comisión de  Estilo, solicitando una desición sobre tablas, ya que es evidente el error cometido en el mismo.
Sometida a votación por el Presidente la moción, es aprobada.


El Convencional Carlos Villagra Marsal, en su caracter de Relator de la Comisión de Estilo, formula una propuesta que tiene un componente formal o de expresiones linguísticas, y al mismo tiempo una cuota de fondo, de contenido. Mociona se dé el tratamiento de "LA HONORABLE CONVENCION" a la Convención Nacional Constituyente, y el de "CIUDADANO CONVENCIONAL", para sus miembros.


A esta propuesta se adhiere el Convencional Luis Alfonso Resck, a travéz de una exposición sustentada en sus experiencias en el exterior y a consultas realizadas con Miembros de la Real Academia de la Lengua.


El Señor Presidente somete a consideración la modificación propuesta, la que es aprobada con aplausos.


Antes de levantarse la sesión, el Convencional Efraín Enriquéz Gamón manifiesta su inquietud porque quedó flotando en el ambiente que la Comisión de Presupuesto ha sido negligente. Asume la responsabilidad y desobliga a sus compañeros de Comisión. Enumera los multiples cargos y responsabilidades que se le ha signado desde antes de la instalación  de la Convención, habiendo presentado su renuncia al cargo de Presidente de la Comisión de Presupuesto ante la imposibilidad material de tiempo ya que  él vino a trabajar y no a hacer politiquería.


Por último, el Convencional Carlos Podestá sugirió se peticione al Convencional Efraín Enriquéz Gamón retire su renuncia, ratificándosele la confianza de sus compatriotas y correligionarios en particular, para que continúe trabajando al frente de la Comisión de Presupuesto. 


Habiéndose cumplido el objeto de la Sesión  Extraordinaria, se levanta la Sesión siendo la hora 19:20. 

                   OSCAR FACUNDO YNSFRAN
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